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A repilés a koral Idészakdié! kezdddden szinte elképrelheretlen a leszdilds
végrehaftdse nélkal. A repaldgép sallyeddésdl nem caupdn gy vizsgdikativk mint
amely a leszdildst eldzi meg, hanem egy olyan mandver végrehaftdsdl, amikor nagy
magassagrdl kis magassigra eéreszkedik le. A cikkben a repRldgép cikldsdf
vizsgdlom meg a homogén kozeghen.

BEVEZETES

Minden foldre visszatérd és leszillist végrehajio repologép szdmira a
repllési pilys fontos szakasza a leereszkedés vagy ahogy dltaliban
nevezik a sillyedés,

A repilbgép sillyedését nem esupdn Ggy vizsgélhatjuk mint a repalési
palya egy szakaszdt, mely a leszillist eldzi meg, hanem mint egy olyan
mandver végrehajidsdt, amikor nagy magassigokrdl kis magassigra
ereszkedik le.

A repildgép sillyedése ugyanigy mint az emelkedd repalés szigorian
vive instaciondrius dzemmédnak tekinthetd, A repilési magassig H
esokkenésével a levegd sdrisége p novekszik és a felhajtberd tényezd C,
illanddsagat feltételezve a replogeép sebessége V csokken.[5]

A felhajiberd tényezd C, viltozdsinak fuggvényében sillyeds
replléskor a repllégép pdlyaja lehet egyenes vonali valamint gorbe
vonald.
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BEREN BTN
1. A REPULOGEP SIKLASA

A repllégép olyan sillyedd dozgisit, amikor a repilési palya
cgyencs vonali valamint o hajromd ks fordulston Yorog vagy kikapesols
allapotban van a repilogép siklasanak nevezzik.

A tovibbiakban egyenes vonald egyenletes sebességil  sikldst
vizsgilunk, amikor a magassig H nem (Gl nagy és a siklisi sebességnek
megfeleld M-szdm nem nagyobb mint a kritikus Mach-szam.

Tovabbd hanyagoljuk el a Fald feldletének gorbalerér, tekintsok
vizszintesnek és a nehézségi gyorsulis g értékét tekintsik allandonak.

Ha a siklast végrehajtd repoldgép magassaglartomanya nem tal nagy,
akkor elsd megkdzelitésben a siriség valtozasatdl eltekinthetink, azaz a
levegdt mint kdzegel homogénnak vehetjok.

Ekkor a repildgép siklisit egyenes vonald egvenletes mozghsként
vizsgalhatjuk, azaz adott allisszég o esctén a felhajiéerd tényezd a neki
megfeleld C, lesz és a siklisi sebesség V ebben az esetben dllandd az
dsszes magassagon,

.Egycnca vonald egyenletes sebességd siklis esetén a repllogépre a
kovetkezd erdk hatnak: eredd légerd Fg
a replldgép silyereje G
a hajtéoma toldereje Fp

Egyenes wvonald egyenletes mozghskor ezen erdk egyensilyban
vannak (1.&bra).[1,2,3,4,5]

Bontsuk fel az Fgp eredd |égerBt Osszetevdire - felhajtberd Fy
1égellenallasi erd F, - majd a scbességi koordindta rendszerben ezen erdk
vetdleteit felhaszndlva irjuk fel az erdk egyenstlydt a pélya irdnydban és a

pélyara meréleges irdnyban.



A BEPOLOGEP SICLASA HOMOGEN EOZEGHEN

I.dbra
A repalégépre hatd erdk sikldskar

Ekkor az egyenes vonali eugyenletes sebességid siklisra mikodd
hajtomi esetén a kovetkezdk irhatdk fel:

Fp cos(o-9) = F, = G 5in® {(1.1)
Fp sin(a-¢) + F, = G cos® {1.2)

Ha az (a-p) szbgek kiesik az egyenletek egyszerlsadnek:

Fe - Fy = G sin® (1.3}
Fy = G cosB® (1.4)
Az (1.3) egyenletbdl ;
. = FF o F:I:
sin@ = r
vagyis
T
cos = |-[fl'-é—1J (1.5)
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Ez utébbi kifejezést helyettesitsik be az (1.4) egyenletbe, majd
mindkét oldalt emeljok négyzetre. Vegyik figyelembe, hogy F, = qAC, és
Fy =qAC, ahol g=2¥? (dinamikus nyomis).[5]
Ekkor a kbvelkezd masodfoki egyenletet kapjuk:

__ e,  __@-F
T NCE K p.?{c;J,::ﬂ o (1.6)

Megoldva az elobbi egyenletet q-ra, felirhatd a siklas sebessége Vi,

3G Y i F. C
Vieim l-[-l'-} z il x 1.7
— ;;;C:"ci JJ G C:+C§+Gc:+c: it

De mivel

1+K?
..|||l:‘: +(C! -{?”ﬂ ¥

ahol & josdgi szdm
C

K==
CI

akkor az (1.7) kifejezést felirhatjuk a kovetkezd formaban

1 2 K T_jigt 8
Vi _J—ﬁﬂcr J_"HK’ I+ K p K+ F (1.8)
ahol
i3
R
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Egyedi esetben, amikor a repildgép kikapesolt (vagy leallt) hajtomi
mellett (Fp=0) hajt végre siklast, |53r az (1.8) egyenlet a kovetkezbképpen
alakul &t

MJ =JE' ‘ (1.9)
ApC, ﬂ.jux’ Apy i+

Ex utobbi kifejezést az erdk egyeénsdalyabol is megkaphatjuk, (lasd az
I.abrat)

Fy =EVLAC, =0 (1.10)
ahol Cy- az eredd légerd tényezd

Co= 1||'lt.‘3 +03

A megvizsgalt egyedi esetben, vagyis ha Fp=0 az (1.3) é5 az (1.4)
egyenletekbdl a palyahajlasszog (@) tangense:

g0 =— (1.11)

o I_H'I
]
1
ﬂLﬁ
(]
1
==

-

amelybdl kévetkezik, hogy kikapesolt (ledllt) hajtémivel végrehajiott
egyenes vonall egyenletes sikldsndl a palyahajlasszog (©) teljes egészében
a replldgép aerodinamikai josdgi szdmanak (K) a figgvénye.

Lathatd, hogy minél kisebb a josigi szdm (K) annil meredekebb a
repilogép siklisi pilydja.

23



BEREN BERTOLD

Meghatarozhatd az a vizszintes tivolsdg is amelyer 8 repilégép
meglesz H mapgassighd] megkezdeut siklis esetén.

=—— =KH (1.12)

liyenképpen a maximahs vizgszintes tavolsapgol (Luaw ) akkor kapjuk,
ha a K=Kqa. Ebben az esetben a sikloszdg tangense minimilis lesz, az
illdsszdg pedig mint mdr korabban emlitetidk a maximéalis josigi szamnak

megleleld kell, hogy legyen.

USSZEFOGLALAS

Jelen cikkben & repulégép siklasit vizsgiltuk meg a homogeén
kozegben. Elmondhatjuk, hopy a repilégépekkel szemben tdmasztott
kovetelményektdl figgden a  sikldsi  dzemmod  targyalt  fajtas
végrehajthatok.

Tovabbi példiul, ha az a kévelelmény, hogy az adott magassagrdl a
lehetd legrivolabbra jussunk el sikliskor, akkor a siklist csak a maximilis

josagi szammal és ennek megfeleld allasszoggel kell végrehajtan,

Myilvanvalé, ha a siklds vizszintes tavolsaga korldtozon, akkor
meredekebb palyin kell végrehajtani e siklist. A meredekebb pélyihoz
K<k tartozik.

A vizszinteshez képest nagy pdlyahajlasszoggel végrehajlott siklast
zuhandrepilésnek nevezzok. A replldgépeknél a  zuhandrepilést
széleskorlien taktikai mandverek wvégrehajiisinal alkalmazzdk fileg
légiharcban, hiszen lehetdvé teszi a gyors magassagvesziést, a repildpép
nagy sebességre vald felgyorsitisin ilyen rovid idd alatt,
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Erdemes megemliteni, hogy a leszillis végrehajtisihoz a repilépépet
a siklasi Gzemmédra viszi a repildgépvezetd és ekkor a leszillis uthosszil
is meghatdrozatjuk, amelyet ezen kézlemények kovetkezd cikkében fogok
ismerteini.
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Simce the beginming fying kas almost been fmpossible withour carrving the

landing out,

We can have a look al the question of the descendiag of on airplane not only

a3 an aelian that kappeas before landing but alse as a manecuvee when the plane is
clinbing down from a higher ailitvde 1o 0 lower one,

In thix article we are going fo fook aor the gliding of airplane in howogeneous

Slow af air,
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